

劳动人事争议仲裁风险提示书

为了充分维护当事人的合法权益，提高当事人的仲裁风险意识，保障当事人正当、合法、规范地行使权利，避免当事人因权利行使不当而承担不利后果，根据《中华人民共和国劳动合同法》《中华人民共和国劳动争议调解仲裁法》和《人事争议处理规定》等法律法规，现将劳动人事争议仲裁中的有关风险提示如下：

一、申请不符合条件

申请人应是与本案有直接关系的公民、法人和其他组织，被申请人须明确、具体。当事人申请不符合法律法规规定条件的，仲裁机构将不予受理。

二、被申请人信息错误

被申请人的信息务必准确无误，如被申请人名称错误（包括多一个字、少一个字、写错一个字等），将可能导致被驳回仲裁请求。被申请人的地址等联系方式不正确将可能导致无法联系到被申请人，从而导致案件难以受理，或者仲裁请求被驳回。

三、仲裁申请请求不适当

仲裁请求应当明确、具体、完整，对未提出的仲裁申请请求，仲裁委员会不予审理。

四、逾期增加或变更仲裁请求

申请人增加、变更仲裁申请请求或者被申请人提出反请求，超过举证期或答辩期的，可能不被审理，应当另行提出，另案处理。

五、超过仲裁时效

劳动争议申请仲裁的时效期间为一年。仲裁时效期间从当事人知道或者应当知道其权利被侵害之日起计算。劳动关系存续期间因拖欠劳动报酬发生争议的，劳动者申请仲裁不受一年仲裁时效期间的限制；但是，劳动关系终止的，应当自劳动关系终止之日起一年内提出。申请人向仲裁委员会申请仲裁，被申请人提出仲裁申请已超过仲裁时效的，如果申请人未能就仲裁请求尚在仲裁时效期间的事实提供证据或申请人未能提供证据证明其仲裁时效发生过中止、中断后连续或重新计算的情形，其仲裁申请请求将不会得到仲裁委员会的支持。

六、不在管辖范围

申请人申请仲裁应属于仲裁委员会受理劳动人事争议的范围和受理仲裁申请的仲裁委员会管辖。否则，仲裁委员会将告知申请人向有管辖权的仲裁委员会申请，或者受理后移送有管辖权的仲裁委员会处理。

七、授权不明

当事人可以委托代理人参加仲裁活动。委托他人参加仲裁活动，应当提交有委托人签名或者盖章的《授权委托书》，委托书应当载明委托事项和权限。当事人委托代理人代为承认、放弃、增加、变更仲裁请求，进行和解、调解，提起反申请等事项的，应在委托书中特别注明。没有在委托书中明确、具体记明特别授权委托事项的，或者仅注明“全权代理”权限的，代理人就上述特别委托事项发表的意见不具有法律效力。

八、不提供或者不充分提供证据

发生劳动人事争议，除法律和司法解释规定不需要提供证据证明的事项外，当事人提出仲裁请求或者反驳对方的仲裁请求，应提供证据证明。不能提供相应的证据或者提供的证据证明不了有关事实的，可能面临举证不利的法律后果。

九、虚假陈述和作伪证

当事人提出自己的主张应实事求是，不得作虚假陈述。证人应当对自己所知晓的案件事实作如实陈述，不得作伪证。否则，不但证明不了自己的主张，还应当承担相应的法律责任。

十、超过举证时限提供证据

当事人向仲裁机构提交的证据，应当在仲裁委员会指定的举证期限内完成。超过上述期限提交的，仲裁委员会可能视其放弃了举证的权利，但属于法律和司法解释规定的新的证据除外。

十一、证人不出庭作证

除属于法律和司法解释规定的证人确有困难不能出庭的特殊情况外，当事人提供证人证言的，证人应当出庭作证并接受询问。如果证人不出庭作证，可能影响该证人证言的证据效力，甚至具有不被采信的风险。

十二、不按规定提交鉴定意见

当事人申请鉴定，未在仲裁委员会指定期限内提供相关材料或者不预交鉴定费用等不配合鉴定的，致使争议事实无法通过鉴定意见予以认定的，可能对相对义务人产生不利的法律后果。

十三、不按时出庭或者中途退庭

申请人经书面通知，无正当理由拒不到庭或者未经仲裁庭同意中途退庭的，仲裁委员会将按自动撤回仲裁申请处理。

被申请人经书面通知，无正当理由拒不到庭或者未经仲裁庭许可中途退庭的，仲裁委员会将按缺席审理。

十四、不准确提供送达地址

适用简易程序审理的案件，仲裁委员会按照当事人自己提供的送达地址送达仲裁裁决书时，因当事人提供的送达地址不准确，或者送达地址变更未及时告知仲裁委员会，致使仲裁委员会无法送达，造成仲裁裁决书被退回的，仲裁裁决书也视为送达。

十五、超过期限申请执行

向人民法院申请执行的期限为二年。期限自生效裁决书或调解书确定的履行义务期限届满之日起算。超过上述期限申请的，人民法院不予受理。

十六、不服仲裁不予受理决定逾期提起诉讼

当事人对不予受理决定不服的，可以在收到《不予受理通知书》之日起十五日内就该争议事项向有管辖权的人民法院起诉。超过上述期限的，可能不会被人民法院受理。

十七、不服仲裁裁决提起诉讼

当事人对《中华人民共和国劳动争议调解仲裁法》第四十七条规定以外的其他劳动争议案件的仲裁裁决不服的，应在收到仲裁裁决书之日起十五日内向有管辖权的人民法院起诉。超过上述期限的，人民法院裁定驳回起诉。